

# 統促會港總會倡愛國愛港列提名指引



■統促會港總會建議於提名指引中列明愛國愛港闡述。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 本港最快可於2017年普選特首。中國和平統一促進會香港總會認為，特首普選必須以基本法及人大決定為基礎，堅持以提名委員會為唯一的提名渠道，以多輪投票及多數決定方式，最終提名2名至3名候選人。總會又建議，提委會參照現行選舉委員會四大界別的組成模式，總人數維持不變，並於提名指引中列明愛國愛港闡述，避免普選特首不獲中央任命。

統促會港總會昨日向政制及內地事務局局長譚志源，遞交該會就2017年特首及2016年立法會產生辦法的意見書。出席代表包括理事長盧文端，會長黃英豪，監事長林建岳，執行會長姚志勝，會務顧問陳金烈、楊志紅，副會長蘇永安、陳曉聰、鄭蘇徵等。

總會認為，特首普選辦法必須以基本法有關條文及全國人大常委會有關決定的原則基礎進行，堅持以提委會為唯一的提名渠道，並分兩個階段運行：第一階段為全面開放階段，凡符合基本法第四十四條規定者，都可經由提委會推薦成為特首參選人，每名提委只可推薦一名參選人，而每名參選人須得到200名提委聯署同意才可成為參選人；第二階段為正式提名階段，提委會需進行兩輪表決投票，以確保候選人能夠真正體現提委會絕大多數意見。

總會指出，第一輪為數量篩選，即如參選人多於3人，每名提委需同時提名3人，得票前3名可進入下一輪投票；第二輪為確認投票，由提委會對分別名列前3位進行確認投票，每名提委可提名1人至3人，獲得過半數以上提委支持者可成為候選人。

「四點體現」愛民族護憲法促繁榮

針對愛國愛港標準，總會歸納「四點體

現」，包括是否尊重自己的民族、是否擁護國家現行的憲制制度、是否擁護並落實基本法、是否願意為香港的長期繁榮穩定努力。總會倡議，把上述標準列入提委會提名指引，盡量避免出現經提委會提名，又由廣大市民普選出來的特首不獲中央任命。

## 「多階段多輪投票多數決定」提名

提委會組成方面，總會提出，參照現行選委會的組成模式，由涵蓋本港社會各方面的四大界別組成，每個界別的比例結構不變，分別為300人，總人數為1,200人，並由提委會以「多階段、多輪投票、多數決定」的方式，最終提出2名至3名候選人，「提名程序應該充分體現民主原則，能夠吸納社會各方面意見。根據基本法的規定，所有不經提委會進行的所謂提名，即所謂『公民提名』、『政黨提名』等均違反基本法」。

至於2016年立法會選舉，總會提出維持現有的70個議席數目不變，並保留功能組別議席，功能組別議員和分區直選議員比例亦維持不變。

# 工總：提委會四界別顯均衡參與

## 可按相同比例適度增提委 劉展灝：須依基本法人大決定辦事

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 首階段政改諮詢剩餘最後8天，香港工業總會昨日向政府提交意見書，主席劉展灝強調，政改必須依基本法和人大決定辦事，不宜輕率模仿外國的民主選舉方式，而「公民提名」肯定不可行。工總建議提名委員會沿用四大界別及公司票，並適度增加人數至1,600人或2,000人，最終提名2名至4名特首候選人；至於提名程序採取最高得票或「全票制」，則留待社會討論。該會期望各界顧全大局放棄「佔領中環」，讓本港如期於2017年落實一人一票普選特首。

工總昨日向政制及內地事務局局長譚志源提交政改意見書，出席代表包括劉展灝、副主席郭振華、總經理蘇家碧等。

針對特首普選辦法，工總建議提委會參照現行選舉委員會的四大界別框架組成，現有38個界別分組可維持不變，並依照四大界別名額，按相同比例增加至1,600人或2,000人，體現均衡參與和增長。工總認為，因應提委會委員總人數擴大，「提名門檻」亦應相應適度寬鬆，例如不多於提委會總人數的十分之一，屆時最多可有10名參選人，最終提名2名至4名候選人。

### 「公提」不可行 提委會代表性高

被問到「公民推薦」是否可行，劉展灝回應時強調，任何建議必須依基本法和全國人大常委會決定辦事，並應兼顧社會不同階層利益、秉持各界均衡參與的原則、循序漸進發展民主、保障資本主義、確保政府有效管治，因此「公民提名」肯定不可行；至於「公民推薦」，則須先清楚區分「推薦」與「提名」分別，「若沒有領取『公民推薦』又能否參選？但提委會認受性不得被削弱，提委會決定亦不能被矮化」。

至於提委會應否增加地區民選代表，劉展灝直言，現行選委會已有民選立法會議員及區議員的民意代表，認為提委會已有足夠代表性，「若提委會委員提升至1,600人，背後代表不僅1,600張選票，每名委員各有其代表團體界別，代表性是非常高。正如商界都是市民，亦是民意代表，並會考慮香港經濟長遠發展起積極作用。」

特首普選投票安排方面，工總認為可舉行多於一輪選舉，最終候選人須取得超過半數有效票方可當選，



■工總建議提委會沿用四大界別，並適度增加人數至最多2,000人。

劉國權 攝

### 工總政改方案摘要

#### 2017年特首選舉

提委會組成：

沿用四大界別及公司票

依照四大界別名額按相同比例增加至1,600人或2,000人

提名程序：

取得十分一提委支持可成為參選人

參選人經提委會遴選，最終提名2名至4名候選人

#### 普選階段：

可舉行多於一輪選舉，候選人須獲超過半數有效票方可當選

#### 2016年立法會選舉

維持現有議席的數目

維持現有議席的組成

維持功能組別議席

資料來源：香港工業總會 製表：鄭治祖

確保當選者有較大的民意基礎，有利鞏固行政主導。

### 倡留功能組別 平衡港發展

關於2016年立法會的產生辦法，考慮到現屆立法會已增加5個地區直選議席及5個功能組別議席，工總建議維持現有議席的數目和組成，並建議維持功能組別議席。工總強調，功能組別與普選並無矛盾，再者全體選民大致上已經達到「一人兩票」，對平衡本港發展起積極作用。

### 港非國家 勿亂抄外國方式

劉展灝重申，香港乃中國的特別行政區，而非獨立國家，因此應該按照自己的身份及憲章來理解政治和選舉制度，不宜輕率模仿外國的民主選舉方式。他說：「若我們在政制方面突然作出大幅度修改，或用激烈行動爭取變革，將會對香港的穩定和管治帶來負面衝擊和傷害。」

對於反對派違法「佔中」，劉展灝指商界非常擔心，「中環是香港金融及經濟中心，若屆時衍生不穩定性甚至動亂，會令投資者不敢來香港發展，包括國際盛事及展覽會都會減少」。他呼籲「佔中」主辦團體三思「佔中」對本港的損害。

# 東區區會大比數挺依法普選



■東區區議員大比數支持特首普選辦法須符合基本法及人大決定。

鄭治祖 攝

國家，而是直轄於中央的特別行政區，而早在起草基本法時已經列明普選框架，盼望大家珍惜機會落實普選。

民建聯勞鏗珍直言，特首必須愛國愛港，而基本法亦是本港「小憲法」，為此普選定要依法落實並由提委會提名，毋須再作爭議。

獨立馮翠屏支持普選設「篩選程序」，以挑選出愛國愛港的特首。

### 發展民主絕非一步到位

工聯會趙資強形容，本港的核心價值是守法及依法，基本法早已訂明普選模式，但反對派質疑制度對他們不利就動輒「搬龍門」，甚至提倡「三軌方案」及「公投」等，強調改變遊戲規則甚至推翻原有制度，本港肯定永無寧日，「綜觀所謂的民主國家比如泰國，至今同樣是永無寧日，期望各界明白發展民主絕非一步到位」。

動議最終以在席26票支持、4票反對獲大比數通過。

# 何潔生：漠視基本法不能當特首

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 「幫港出聲」召集人之一、嶺南大學公共政策研究中心主任何潔生昨日出席港大的政改研討會，並介紹他以個人名義提出的政改方案。他建議提名委員會參照現行選舉委員會四大界別基礎，並增加600人至1,800人，而新增的600人由18區的選民投票產生，獲十分一提委支持的參選者，就可以「入闈」。

何潔生強調，他提出的方案另一重點是參選人必須承諾尊重基本法及國家的憲法，強調守法精神重要，故參選人須遵守承諾，否則可褫奪其參選及當選人資格。他並舉例指高叫「結束一黨專政」的人相信是明顯違憲，又認為不尊重基本法者不能擔任特首，因為離棄法治的代價重大。何潔生又指，市民要明白守法重要才能向中央要求更寬鬆的提名程序，明白建立互信的重要性。

東區區議會主席、民建聯黃建彬直言，本港並非獨立

■■■■■

■■■■■